
Niederschrift 
 
der öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Jugend-, Sport- und 
Kulturausschusses der Gemeinde Zetel am Montag, den 03.12.2007, um 18:00 Uhr 
im Schloss Neuenburg, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 
Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  
Vorsitzender 
Frau Gisela Grützner  
stellv. Vorsitzende/r 
Frau Anita Dierks  
Ratsmitglieder 
Herr Bernd Fahrenhorst  
Herr Simon Feyen  
Herr Walter Genske als Vertreter für Ratsmitglied Mondorf 
Herr Ingo Logemann  
Herr Hans-Jürgen Tebben  
Von der Verwaltung 
Herr Bernd Hoinke  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
Ratsmitglieder 
Herr Jörg Mondorf  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Jugend-, Sport- und Kulturaus-

schusses vom 09.07.2007 (Öffentlicher Teil) 
  
 3.  Antrag der Dorfgemeinschaft Neuenburgerfeld auf einen weiteren Zuschuss für den An-

bau beim Torfschuppen 
  
 4.  Antrag der Oldtimerfeuerwehr Neuenburg auf einen Investitionskostenzuschuss 
  
 5.  Entwurf einer Satzung über die Benutzung öffentlicher Spielplätze  
  
 6.  Antrag auf Bezuschussung der Kunstwoche 2008 



  
 7.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzende Grützner eröffnet die Sitzung um 18.10 Uhr. Sie 
stellt sodann die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglie-
der, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Jugend-, Sport- und 

Kulturausschusses vom 09.07.2007 (Öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 09.07.2007 wurde einstimmig 
genehmigt.  
 

  
  
  
  
zu 3 Antrag der Dorfgemeinschaft Neuenburgerfeld auf einen weiteren Zu-

schuss für den Anbau beim Torfschuppen 
  

Protokoll: 
 
Vor der Sitzung fand eine Besichtigung der Baustelle am Torfschuppen 
statt.  
 

 Beschluss: 
 
Nach kurzer Diskussion fasst der Ausschuss einstimmig nachfolgenden 
Beschlussvorschlag: 
 
„Die Dorfgemeinschaft Neuenburgerfeld erhält einen weiteren Zuschuss in 
Höhe von 1.500,- € für den Geräteschuppenanbau beim Torfschuppen.“ 
 
 

  
  
  

 



zu 4 Antrag der Oldtimerfeuerwehr Neuenburg auf einen Investitionskostenzu-
schuss 

  
Protokoll: 
 
Vor der Sitzung fand eine Besichtigung der Baustelle im Gewerbegebiet 
Collstede statt. Auf Anfrage teilt der anwesende Vorsitzende, Peter Tönjes, 
mit, dass noch etliche Restarbeiten erforderlich und hierfür keine finanziel-
len Mittel vorhanden sind. Es handelt sich um restliche Maurerarbeiten, 
Pflasterarbeiten sowie die Errichtung der Sanitäranlagen. Sollte die Ge-
meinde einen Zuschuss gewähren, wäre es der Gemeinschaft möglich, die 
Halle so herzurichten, dass dort die Fahrzeuge und Geräte untergebracht 
werden können. 
 
Bürgermeister Lauxtermann ist der Auffassung, dass sich die Oldtimerfeu-
erwehr im Interesse der Gemeinde auf verschiedenen Veranstaltungen 
präsentiert. Er würdigt die  ehrenamtliche Leistung, die bisher im Rahmen 
der Arbeiten an der Fahrzeughalle ausgeführt wurden. 
 
Ratsmitglied Logemann weist nochmals auf die bisherige Entwicklung der 
Angelegenheit hin. Der Oldtimerfeuerwehr wurde ein Grundstück im Ge-
werbegebiet Collstede zur Verfügung gestellt, mit der Maßgabe, dass kei-
ne weiteren Zuschüsse zur Verfügung gestellt werden. Insofern tut er sich 
mit dem vorliegendem Antrag schwer, würdigt aber gleichwohl das Enga-
gement der Mitglieder. Ratsmitglied Fahrenhorst weist darauf hin, dass in 
kürzester Zeit ein enormes Bauwerk entstanden ist und spricht sich für 
eine Unterstützung der Oldtimerfeuerwehr aus. Im Rahmen der Diskussion 
wird deutlich gemacht, dass ein Betrag in Höhe von 5.000,- € gemessen 
am Verhältnis zum Gesamtbauwerk eine geringe Summe darstellt und 
man die Verwendung des Geldes nicht unbedingt an bestimmte Bauleis-
tungen anknöpfen sollte. Ratsmitglied Feyen vermisst bei der Antragsstel-
lung eine Kalkulation der Oldtimerfeuerwehr. Er hätte erwartet, dass die 
Oldtimerfeuerwehr eine konkrete Planung vorlegt, welche Maßnahmen 
noch ausstehen und mit welchen Mitteln diese ausgeführt werden sollen. 
Auf Anfrage teilt Bürgermeister Lauxtermann mit, dass sich das Grund-
stück im Eigentum der Gemeinde Zetel befindet und dieses der Oldtimer-
feuerwehr für 25 Jahre verpachtet wurde. Insofern handelt es sich rechtlich 
gesehen bei der Halle um das Eigentum der Gemeinde Zetel.  
 

 Beschluss: 
 
Nach weiterer Diskussion fasst der Ausschuss einstimmig nachfolgenden 
Beschlussvorschlag: 
 
„Der Förderverein Oldtimerfeuerwehr Neuenburg e.V. erhält einen einmali-
gen Investitionskostenzuschuss in Höhe von 5.000,- €. Der Betrag ist den 
Haushalt 2008 einzustellen.“ 
 
 

  



  
  
zu 5 Entwurf einer Satzung über die Benutzung öffentlicher Spielplätze 
  

Protokoll: 
 
Der Satzungsentwurf war der Einladung beigefügt. Herr Hoinke erläutert, 
dass die Satzung die Möglichkeit eröffnet, Personen, die gegen die Vor-
schriften der Satzung verstoßen, der Plätze zu verweisen sowie letztlich 
Ordnungswidrigkeitenverfahren einzuleiten. 
 
Auf Vorschlag des Ratsmitgliedes Feyen werden die Bolzplätze vom Gel-
tungsbereich der Satzung ausgenommen. 
 
Das Wort „Erwachsene“ in § 3 Abs. 2 wird durch „ältere Personen“ ersetzt.
 
Von einigen Ausschussmitgliedern wird vorgeschlagen, die Benutzung 
während der Dunkelheit gänzlich auszuschließen. Dazu wird verwaltungs-
seitig erläutert, dass es hier rechtliche Abgrenzungsschwierigkeiten des 
Begriffes „Dunkelheit“ geben könnte und es insofern bei der jetzt vorge-
schlagenen Regelung, die Benutzung täglich von 8:00 bis 21:00 Uhr zu 
erlauben, belassen sollte. 
 
Nach weiterer Diskussion fasst der Ausschuss einstimmig den Beschluss-
vorschlag, eine Satzung über die Benutzung öffentlicher Spielplätze in der 
Gemeinde Zetel zu erlassen. 
 

  
  
  
  
zu 6 Antrag auf Bezuschussung der Kunstwoche 2008 
  
 Beschluss: 

 
Nach kurzer Diskussion fasst der Ausschuss einstimmig nachfolgenden 
Beschlussvorschlag: 
 
„Zur Durchführung der Neuenburger Kunstwoche 2008 erhält der Kunst-
verein „Die Bahner“ einen Zuschuss bis zur Höhe von 2.500,- €.“ 
 
 

  
  
  
zu 7 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
1. Ratsmitglied Dierks teilt mit, dass in der Zeteler Großsporthalle die 



Halterungen für die Volleyballstangen defekt sind. 
 
2. Hinsichtlich des Sachstandes zum Historienpfad teilt Herr Hoinke mit, 

dass die Ausgestaltung im Rahmen einer Radwanderroute erfolgen 
könnte. Ein ähnliches Projekt hat die Gemeinde Sande mit einem 
Geographen des Schlossmuseums Jever durchgeführt. In dieser 
Angelegenheit soll ein Vortrag in der nächsten Sitzung des 
Wirtschafts-, Fremdenverkehrs- und Finanzausschusses erfolgen. 
Ausschussvorsitzende Grützner schlägt eine gemeinsame Sitzung des 
Jugend- Sport- und Kulturausschusses und des Wirtschafts-, 
Fremdenverkehrs- und Finanzausschusses vor, da hier beide Belange 
berührt werden.  

 
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Grützner Hoinke     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzende Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


